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ОСМАНСКИМ ДОКУМЕНТИМА

Сажетак

Се ло Зло гла вље се на ла зи у оп шти ни Ро жа је, у мје сној за јед ни ци 
До ња Лов ни ца. Окру же но је се ли ма Го рња Лов ни ца, Хон си ће и Ту зо ва 
Лу ка. У се лу жи ве брат ства Пе пи ћи и Нур ко ви ћи. Да нас је оно на се ље-
но са мо у ври је ме ље та, ка да у њему живи не ко ли ко по ро ди ца. Пре ма 
пре да њ и ма ко ја се преносе с кољена на кољено се ло је до би ло име по 
не ком не ми лом до га ђа ју у ко ме је по ги ну ло не ко ли ко осо ба. Ме ђу тим, 
име се ла се ве зу је за ста ра сла вен ска вје ро ва ња и при но ше ње жр та ва 
до брим и злим ду хо ви ма. Ово по твр ђу ју и нај ста ри ја по зна та осман ска 
до ку мен та из 15. и 16. сто ље ћа, у ко ји ма се на ла зи по мен ово га се ла. У 
овом ра ду се пре зен ту ју до са да пр ви по зна ти по ме ни се ла Зло гла вље.

Кључ не ри је чи: Злоглавље,Трговиште,Рожаје,Османлије.

ОименуЗлоглавље

По је ди ни на зи ви мјеста у на ро ду че сто до во де до раз ли чи тих ту-
ма че ња. То је сто га што љу ди жи вје ћи на тим ло ка ли те ти ма же ле их 
при бли жи ти се би и не кој сво јој про шло сти. Не ри јет ко су о по је ди ним 
на зи ви ма мје ста ис при ча не раз не при че, а све с ци љем да се бо ље ра-
зу ми је про шлост про сто ра у ко ме се жи ви. На осно ву ка зи ва ња, ко ја се 
пре но се ћи че сто до пу њ а ва ју, љу ди не свје сно упа да ју у зам ке, вје ру ју ћи 
да је при ча ко ја се чу ла, пре но ше њ ем од не ко га ста ри је га, ро ди те ља или 
пре тка, исти ни та и да дру ге исти не не ма. Ме ђу тим, на осно ву науч них 
про у ча ва ња схвати се да су при че са мо при че, у ко је је те шко по вје ро-
ва ти. Је дан та кав ло ка ли тет или се ло на ла зи се у оп шти ни Ро жа је. Ра ди 
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се о се лу Зло гла вље. О име ну ово га се ла његови житељи су ис при чали 
раз на предања и при че. Те при че су да на шњи мје шта ни на сли је ди ли од 
при ја шњ их ста нов ни ка се ла. Да нас у Зло гла вљу жи ви бра ство Пе пи ћа, 
ко је се у ово се ло до се ли ло из се ла Де бе љак ко је да нас при па да оп шти-
ни Ту тин, и јед на по ро ди ца Нур ко ви ћа, до се ље на из Се о шни ца. Ка ко 
су ра ни ји мје шта ни се ла Зло гла вље Рат ко ви ћи при по вје да ли, а Пе пи ћи 
при хва ти ли, се ло је до би ло име по злу ко је се у њему де си ло.

Пре ма јед ном пре да њу у тур ско ври је ме је до шло до спо ра из ме ђу 
чип чи ја Рат ко ви ћа, с јед не,  и ага Су то ви ћа, с дру ге стра не, око ви си не 
при хо да ко ју су чип чи је тре ба ло да да ју ага ма. Та да су чип чи је ага ма 
да ва ле де се так на укуп не при хо де са зе мље ко ју су об ра ђи ва ли, за тим 
од ре ђе ну на док на ду за ис па шу сто ке и оста ле за ко ни ма пред ви ђе не на-
ме те. Пре ма пре да њу аге ни јесу би ле за до вољ не при хо ди ма ко је су им 
чип чи је би ле на ми је ни ле јер су сма тра ли да су они би ли мно го ве ћи од 
при ка за но га. На кон спо ра и сва ђе ко ја је том при ли ком на ста ла до шло је 
и до кр ва во га об ра чу на у ко ме је пет-шест осо ба и смрт но стра да ло. То 
је био узрок што су љу ди ово се ло ка сни је про зва ли Зло гла вље.1 

На осно ву дру гог пре да ња углед ни мје шта нин по име ну Јан ко (и 
да нас у се лу по сто ји топоним ко ји вјероватно но си на зив по овој осо би, 
Јан ков до) про дао је кра ву не ком Ру гов цу. Ка ко је увјек би ва ло у тр го ви-
ни, онај ко ји је про да вао увјек је хва лио то што је про да ва но па је та ко 
и Јан ко хва лио своју кра ву а Ру го вац ју је ку пио. Ме ђу тим, кра ва ни је 
ис па ла она ко ка ко ју је хва лио Јан ко. С об зи ром на то да је дата ри јеч 
би ла све та, ко јој се вје ро ва ло, Ру го вац је до шао у се ло, ко је се, по пре да-
њ у, не ка да зва ло До бро до ле, због плод но сти и бо гат ства ко је је да ва ло 
њего вим ста нов ни ци ма, и на кон пре пир ке и сва ђе од сје као Јан ку гла ву. 
То је све гле да ла и ви дје ла не ка ста ра ста нов ни ца се ла ко ја је за ку ка ла и 
од сил но га уз бу ђе ња из го ва ра ла зло, гла ва, зло. Ка ко пре да ње за вр ша ва, 
се ло је због те по ви ке ове ста ре же не про зва но Зло гла вље.2

Да ова пре да ња, и њима слич на, ни јесу вје ро до стој на по твр ђу ју 
научне чи њ е ни це, до ко јих мје шта ни ово га се ла, као и они ко ји су жи-
вје ли при је њих, ни су би ли у мо гућ но сти до ћи.

То по ни ми Зло гла вље и Со хе се су сре ћу још код ста рих Сло ве на. 
Со хом су ста ри Сло ве ни на зи ва ли идо ла. Да нас се то име за идо ла још 
увјек су сре ће код Че ха. По твр ђен је зна ча јан број то по ни ма по име ну 
Со ха, Со ча ни ца, Соа, Со ча ни и др. А то по ним Со ха се су сре ће још 1316. 
го ди не у Ба њ ској по ве љи гдје су гра ни це ма на стир ско га зе мљи шта во-
ди ле од Ибра, код да на шњ е га се ла Со ча ни це ни же Ми тро ви це: „... на 
1 Заим Аземовић, Салко Лубодер, Јаглук са Небеске сохе, Рожајска кућа и етнографске 

колекције – допринос Хилма и Еве Пепић очувању културне баштине, Рожаје 1997, 24.
2 Аутор је ово предање чуо од свога рахметли дједа Ћазима и оца Рамиза Пепића.
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Уз ри ни чу у Со ху, па стра ном у Кук но.“3 Пре ма ис то ме се на зи ви Зло-
гла вље и Не бе ске со хе у не по сред ној бли зи ни до во де у ве зу са мје сти-
ма гдје су по ста вља ни жрт ве ни ци за де мо не, на мје сту да на шњ е га се ла 
Зло гла вља је по ста вље на гла ва (идо ла) злог бо жан ства, а на су сјед ном 
бр ду, Не бе ској со хи, би ла је со ха до бро га де мо на (ду ха).4

Со ха, ујед но, има зна че ње ра чви, ра кље, ра шље, мот ке, ко си шта, 
вје ша ла. Пре ма не ки ма Не бе ска со ха озна ча ва мје сто гдје се не бо (Бог) 
на сла ња, што се мо же ту ма чи ти као зна че ње ово га на зи ва.5

На осно ву ово га се мо же за кљу чи ти да је име Зло гла вље на ста ло 
мно го ра ни је не го што су на род на пре да ња пре но си ла. А по твр ду ово га 
на ла зи мо у осман ској до ку мен та ци ји.

Злоглављеуосманскимдокументима

По зна то је да су Осман ли је на кон сва ко га но вог осва ја ња вр ши ли 
по пис и упи си ва ли но ве по ре зни ке у но во о сво је ним кра је ви ма. Овим 
по пи си ма би би ло об у хва ће но сва ко мје сто и сва ки об ве зник. Ка ко је 
ро жај ски крај осво јен 1455. го ди не оправ да но се сма тра да је од мах 
на кон за у зе ћа и био по пи сан. Ме ђу тим, до да нас није су са чу ва ни пр-
ви по пи си ово га кра ја. Ску па са по пи сом но во сво је них кра је ва они су 
ад ми ни стра тив но би ли при па ја ни по сто је ћим или но во фор ми ра ним 
сан џа ци ма. Ком сан џа ку је при по јена те ри то рија ро жај ско га кра ја, на 
осно ву рас по ло жи вих на уч них са зна ња, ни је мо гу ће ус твр ди ти. Пре-
ма по да ци ма деф те ра Ву ко ве обла сти (Vi layet-i Vilk) из 1455. го ди не 
је дан дио се ла6 ове на хи је је био при по јен Ву ко вој обла сти, али на се-
ље Тр го ви ште, по ко ме је ци је ла на хи ја до би ла име, ни је би ло у са-
ста ву њеном, као ни у ка сни јим по пи си ма ове обла сти, 1477. и 1487. 
го ди не.7 На осно ву ово га се мо же прет по ста ви ти да је она у цје ло сти, 
са оснивањем при зрен ско га сан џа ка, при па ла овој администратовно-
територијалној јединици, на што ука зу је деф тер за при зрен ски сан џак 
из 1477. го ди не.

Науч ну јав ност одав но за о ку пља пи та ње са мо га Тр го ви шта. Јед-
но од бит ни јих пи та ња за из у ча ва ње про шло сти Ро жа ја је и то да ли су 
3 Ш. Кулишић, П. Ж. Петровић, Н. Пантелић, Српски митолишки речник, Нолит, 

Београд 1970, 270-271.
4 Исто, 271.
5 Petar Skok, Etimologijski rječnik hrvatskoga ili srpskoga jezika, knjiga III, Jugoslovenska 

akademija znanosti i umjetnosti, Zagreb 1973, 301.
6 Ради се о сљедећим селима: Шавче, Врбуча (Врбица), Ђерекар, Црвско, Набој и 

Долово.
7 Хатиџа Чар-Дрнда, Насеља нахије Трговиште-према подацима дефтера из 1527/30. 

године, Рожајски зборник, бр. 4, Рожаје 1985, 23.
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Тр го ви ште и Ро жа је јед но исто мје сто. На осно ву рас по ло жи вих до ку-
ме на та осман ско га по ри је кла ни је мо гу ће ус твр ди ти да је у 16. сто ље ћу 
на се ље Тр го ви ште исто што и да на шње Ро жа је, док до ку мен та из 19. 
вијека то не по бит но до ка зу ју. Пре ма осман ским до ку мен ти ма да се за-
кљу чи ти да се на се ље Тр го ви ште у 16. сто ље ћу на ла зи ло код Но во га 
Па за ра. Са раз во јем Ро жа ја и пре мје шта јем сје ди шта на хи је Тр го ви ште 
у Ро жа је до шло је до то га да сва зва нич на до ку мен та бу ду на сло вље на 
и да ље на име на хи је, ка сни је и ка ди лу ка, Тр го ви ште. Вре ме ном је то 
про у зро ко ва ло да се у зва нич ној пре пи сци мје сто Ро жа је све ви ше на зи-
ва Тр го ви штем. Док је у до ку мен ти ма пре о вла да вао на зив Тр го ви шта у 
на ро ду је остао на зив Ро жа је.

За хва љу ју ћи до ступ ним по пи сним књ и га ма из 15. и 16. вијека за 
При зрен ски сан џак има се увид у рас про стра њ е ност на хи је Тр го ви шта, 
као и о се ли ма ко ја су њој при па да ла у раз ли чи тим раз до бљи ма по ме ну-
тих сто ље ћа. Нај ста ри ји од тих по пи са је из дру ге по ло ви це 15. вијека, 
из вре ме на сул та на Мех ме да Фа ти ха. По пис је на пра вљен 882. го ди не 
по хиџ ри, од но сно 1477. го ди не по устаљеном хришћанском рачунању 
времена. Ра ди се о иџ мал, од но сно о су мар ном деф те ру. У овом нај ста-
ри јем по зна том по пи су на хи је Тр го ви ште8 упи са но је и се ло Зло гла вље, 
што је, ујед но, и нај ста ри ји по зна ти по мен ово га се ла. Се ло је упи са но 
као ти мар Ка пе та на Си на на, ко ји је од зе а ме та Тр го ви шта о ди је љен.9 
Пре ма овом по пи су се ло Зло гла вље је има ло 11 до ма ћин ста ва (ха не), 
че ти ри не же ње (му џе ре да) и три удо ви це (би ве). При хо ди се ла су из но-
си ли са мо 693 ак че и на осно ву при хо да то је би ло јед но од си ро ма шни-
јих се ла у ово ме ти ма ру, у чи јем са ста ву је би ло укуп но 15 се ла, са 361 
до ма ћин ством, 138 не же ња и 31 удо ви цом, а цје ло ку пан при ход ти ма ра 
је из но сио 21.215 ак чи.10

Сље де ћи по мен се ла Зло гла вља је из 924. го ди не по хиџ ри, од но-
сно 1517-18. го ди не. На осно ву ово га по пи са Зло гла вље је би ло у са-
ста ву на хи је Шта ви це11, у ка ди лу ку Би хор, што ука зу је на чи њ е ни цу да 
се ло Зло гла вље у овом раз до бљу ни је би ло у са ста ву на хи је Тр го ви ште 
и ка ди лу ка При зрен, већ у са ста ву на хи је Шта ви ца и ка ди лу ка Би хор. 
Ка да је тач но до шло до ове ад ми ни стра тив не про мје не на осно ву рас-
по ло жи вих до ку ме на та ни је мо гу ће ус твр ди ти, али се, на осно ву по-
8 Мисли се на цијелу нахију, јер 1455. године само је мали дио селâ нахије Трговиште 

био уписан у Вукову област.
9 Başbakanlık Osmanlı Arşivi, İstanbul, BOA, TD 5m, v. 6.
10  “Karye-i Izloglav, hane 11, mücerred 4, bive 3, Hasıl 693“. Исто. 
11 Нахији Штавица (Nahiye-i İstaviç) према овом дефтеру припадала су сљедећа села: 

Засмирче, Закамен, Грахово, Горња Башча (Башић), Ломница (вјероватно је то дана-
шња Доња Ловница), Сређани, Доња Башча (Башић), Трапавина (Трапоње), Драгини 
(Драги) и Злоглавље.
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сто је ће га до ку мен та, мо же ре ћи да је оно нај ка сни је до 1517. го ди не 
при по је но ка ди лу ку Би хор и на хи ји Шта ви ца.

Пре ма овом деф те ру12 се ло Зло гла вље је би ло у са ста ву ти ма ра 
чи је су при хо де ди је ли ле че ти ри осо бе, Ах мед, Ту ра ли син Ха џи јин, 
Му рад син Ју су фов и Ми ра ли син Хам зин. Цје ло куп ни ти мар је из но-
сио 24.121 ак чи, а при хо ди су би ли не рав но мјер но рас по ре ђе ни. Нај ве-
ће при хо де са ово га ти ма ра је ужи вао Ах мед, 11.645 ак чи, за тим Ту ра ли, 
5.970, Ми ра ли, 3.707, а Му рад 2.799 ак чи. При хо ди од се ла Зло гла вље 
су из но си ли 1.383 ак че.13

Сље де ћи по мен се ла Зло гла вље је из 1530. го ди не у јед ном му ха-
себ деф те ру за ви ла јет Ру ме ли ју, од но сно за сан џа ке Ву чи трн, При зрен, 
Кру ше вац и Хер це го ви на.14 И у овом деф те ру се ло Зло гла вље је упи са но 
у ти ма ре на хи је Шта ви ца, у ка ди лу ку Би хор.15 Се ло је има ло 15 ку ћа (ха-
не), 4 не же ње и 3 удо ви це, а при ход од се ла је из но сио 1.383 ак че. Ина че, 
пре ма овом деф те ру на хи ја Шта ви ца је има ла 14 се ла, 591 до ма ћин ство, 
од че га су три би ла му сли ман ска16 а 588 хри шћан ских, не же ња 69, удо ви-
ца 36, док је уку пан при ход у овој на хи ји из но сио 48.469 ак чи.

Је дан дру ги деф тер из исто га пе ри о да17 још по дроб ни је да је по-
дат ке о се лу Зло гла вље с об зи ром на то да се ра ди о оп шир ном, му фас-
сал деф те ру. На осно ву по да та ка ово га деф те ра се ло Зло гла вље је би ло 
упи са но у на хи ји Тр го ви ште, што ука зу је на чи њ е ни цу да оно ни је би ло 
ви ше у са ста ву ка ди лу ка Би хор и на хи је Шта ви ца. Ујед но, по да ци ово-
га деф те ра ука зу ју да се број до ма ћин ста ва у ово ме се лу ни је бит ни је 
ми је њ ао у од но су на го рена ве де не деф те ре. Али, за раз ли ку од ра ни јих 
у овом деф те ру су че ти ри осо бе упи са не као вој ну ци18 (voynu gan), што, 
сва ка ко, ука зу је на чи њ е ни цу да су ове че ти ри осо бе би ле оба ве зне од-
12 Başbakanlık Osmanlı Arşivi, İstanbul, BOA, TD 92, v. 75.
13 Податке из овога дефтера за нахију Трговиште објавила је босанска знанственица 

Хатиџа Чар – Дрнда у Рожајском зборнику број 4. Хатиџа Чар – Дрнда, Насеља нахије 
Трговиште, 23-30.

14 167 Numaralı Muhâsebe-i Vilayet-i Rûm-ili Defteri (937/1530) Vılçıtrın, Prizrin, Alaca-
Hisâr ve Hersek Livaları, II, Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü, Osmanlı Ar-
şivi Daire Başkanlığı, Ankara, 2004, 389.

15 Сада су овој нахији, поред горе наведених, припадала још села Луковица (или Буко-
вица), Горње Нелоде (раније припадало Вучитрну), Недале или Медале (раније било 
у нахији Трговиште).

16 Једно муслиманско домаћинство је уписано у селу Медале, а два у селу Трапоње.
17 То је дефтер из времена Сулејмана Законодавца. Başbakanlık Osmanlı Arşivi, İstanbul, 

BOA, TD 368, v. 279.
18 Опширну студију о војнуцима дао је турски хисторичар Јавуз Ерџан који наглашава 

да је, у годинама стварања ове војне немуслиманске формације, неко могао бити 
вој нук морао је бити стари спахија или да није био обични немуслиман (Гаyри му-
слим), а касније су синови војнука могли бити војнуци. Yavuz Ercan, Osmanlı İmpa-
ratorluğunda Bulgarlar ve Voynuklar, Türk Tarih Kurumu, Ankara, 1989.
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ла зи ти у вој не по хо де ка да је за то би ло по тре бе19 или су, пак, ко ри шће не 
у по за ди ни, у при пре ми ко ња и у ко сид би, од но сно у при пре ма њу си је-
на за ко ње сул та но ве вој ске.20

Као што је го ре на ве де но број до ма ћин ста ва се ни је мно го ми је њ-
ао. У се лу је би ло 7 ку ћа, 4 не же ње, и 4 вој ну ка. При хо ди се ла у из но су 
од 963 ак че су би ли дио ти ма ра21 у из но су од 12.167 ак чи22. Од по ре за 
вој ну ка под јед на ки дио, од по 334 ак чи, ди је ли ли су Онур и Му ста фа и 
из но сио је 668 ак чи.

Се ло Зло гла вље се по ми ње и у деф те ру из 978. го ди не по хиџ ри, 
од но сно 1571-2. го ди не. Као и прет ход ни деф тер и овај је му фас сал, тј. 
оп ши р ни. Се ло и са да при па да на хи ји Тр го ви ште. У се лу Зло гла вље у 
овом деф те ру је би ло упи са но 14 ку ћа и 8 не же ња. Се ло је зе а мет Мах-
му да у чи ји са став ула зе још се ла Ђе ре кар, Лом ни ца, Луч (?), Цре по ље 
(Цре пи на), До ња Ба шча (Би ћа ни), Дру га Ба шча (Би ћа ни), Злат ни ка мен 
и Бр до (Џе бел). При хо ди ово га зе а ме та у се лу Зло гла вље из но се 1631 
ак чу. За ни мљи во је да су укуп ни при хо ди се ла у овом раз до бљу исти 
са при хо ди ма ко је је Зло гла вље има ло у ври је ме вла да ви не сул та на Су-
леј ма на За ко но дав ца (Ве ли чан стве ни), с том раз ли ком што је у ври је ме 
вла да ви не сул та на Су леј ма на је дан дио при хо да па дао на при хо де од 
вој ну ка.

Умјестозакључка

Као што се мо же ви дје ти го рена ве де ни по да ци ука зу ју да у се лу 
Зло гла вље од пр во га по ме на из дру ге по ло ви це 15. сто ље ћа до дру ге по-
ло ви це 16. сто ље ћа жи ви ско ро исти број до ма ћин ста ва. Он се кре тао од 
11 до ма ћин ста ва у пр вом по пи су из дру ге по ло ви це 16. сто ље ћа, 1477. 
го ди не, до 14  у по пи су из дру ге по ло ви це 16. сто ље ћа. Број не же ња се, 
та ко ђер, ни је дра стич но ми је њ ао, од 4 у пр вом до 8 у ов дје пре зен ти ра-
ном, по сље дњ ем по пи су. Док су у пр вим по пи си ма би ле упи са не 3 удо-
ви це, у по сље дња два ни је их би ло. Оно што је, ујед но, бит но на гла сти 
је сте чи њ е ни ца да ни у јед ном од ових деф те ра у Зло гла вљу ни је за би-
ље жен про цес исла ми за ци је, од но сно да у се лу ни је био упи сан ни је дан 
ста нов ник му сли ман.
19 Како стоји у кануннами за војнуке када би војнук био позван у поход морао је у Истан-

бул доћи са коњем и косом за кошење. Исто, 22.
20 Војнуци су у почетку имали војни карактер, учествовали су у војним походима 

османске војске, у каснијем периоду све више су коришћени као позадина. Исто.
21 Име особе која је уживала овај тимар нијесмо могли прочитати.
22 Овом тимару су, поред Злоглавља, припадала још села Горња Башча, Ломница и 

Горње Нелоди. БОА, ТД 368, в. 278-281. 
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Што се ти че сеоских при хо да, при мје тан је раст. У пр вом по пи су 
из 15. сто ље ћа при хо ди се ла су би ли 693 ак че, док у по сље дњ ем они су 
знат но уве ћа ни и из но си ли су 1631 ак чу.

По ме ни се ла Зло гла вље у осман ским по пи сним деф те ри ма ујед но 
ука зу ју на чи њ е ни цу да је се ло име до би ло пре ма ста рим бо гу мил ским 
вје ро ва њ и ма када се вје ро ва ло у до бре и зле ду хо ве, па је та ко на мје сту 
да на шњ е га се ла био по ста вљен идол (гла ва) злом ду ху (бо жан ству), а на 
су сјед ном бр ду идол за до бро га ду ха.

На кра ју ва ља ис та ћи да ово није су је ди ни по ме ни се ла Зло гла вље 
у осман ским до ку мен ти ма, ових по ме на има још у бо га тој осман ској 
ар хив ској до ку мен та ци ји, али се са овим при ка зом хтје ло ука за ти на 
њего ве пр ве писане по ме не.


